Grafuri neorientate

---parcurgerea in latime---

            Parcurgerea unui graf neorientat indica posibilitatea de a ajunge o singura data in fiecare varf al grafului, pornind de la un varf dat “xk” si parcurgand muchii adiacente. Aceasta operatiune poarta numele de vizitare sau traversare a varfurilor grafului si este efectuata cu scopul prelucrarii informatiei asociata varfurilor.

            Deoarece graful este o structura neliniara de organizare a datelor, prin parcurgerea sa in mod systematic se realizeaza si o aranjare liniaraq a varfurilor sale, deci informatiile stocate in varfuri se pot regasi si prelucra mai usor. 

            Pentru a facilita scrierea, convenim ca in loc de {x1,x2,…, xn} sa se scrie {1,2,…,n}, fara ca valabilitatea rezultatelor sa fie diminuata. Astfel, prin similitudine, se poate folosi drept relatie de ordine intre varfurile grafului, relatia de ordine din numerele naturale (notata cu “<”).

           Metoda de parcurgere BF

       Numele provine din limba engleza (Breadth First-“in latime”) si principiul este: se viziteaza intai varful initial, apoi vecinii acestuia, apoi vecinii nevizitati ai acestora, si asa mai departe.

       Vizitarea unui varf inseamna de fapt o anumita prelucrare specificata asupra varfului respectiv.

       Derularea algoritmului presupune alegerea, la un moment dat, dintre toti vecinii unui varf, pe acela ce nu a fost inca vizitat. Acest lucru este posibil prin folosirea unui vector VIZITAT de 

dimensiune n, ale carui componente se definesc astfel: pentru ( k({1,2,3,…,n}:

                            VIZITAT[k] ( 1, daca varful k a fost vizitat

                                                 (  0, in caz contrar 

          Se foloseste o structura de tip coada (simulata in alocare statica printr-un vector V) in care prelucrarea unui varf k aflat la un capat al cozii (varful cozii), consta in introducerea in celalat capat al ei (coada cozii), a tuturor varfurilor j vecine cu k, nevizitate inca. Pentru inceput, k este egal cu varful indicat initial i si toate componentele lui VIZITAT sunt zero.

    Algoritmul consta in urmatorii pasi:

1) se prelucreaza varful initial k;

1) se adauga varful k in coada;

2) varful k se considera vizitat;

2) cat timp coada este nevida se executa:

1) pentru toti vecinii j nevizitati inca ai varfului k, executa:

1) se adauga varful j in coada;

2) varful j se considera vizita;

2) varful j devine varful k;

     3) se afiseaza continutul cozii;

Ex 1:

-pentru acest graf, pornind din nodul 1, continutul cozii va fi: 1,2,6,3,4,5.

Ex 2:

                                                













































































































































































































































- pentru acest graf, pornind din nodul 4, continutul cozii va fi: 4,1,2,3,6,5,7

program parcurgere_BF;

uses crt;

var vizitat:array[1..20] of 0..1;

    A:array[1..20,1..20] of integer;

    V:array[1..20] of integer;

    f:text;

    nume:string;

    n,m,p,u,i,j,k,x1,x2:integer;

procedure init;  {initializeaza matricei adiacenta si a vectorului vizitat}

begin

     for i:=1 to n do

         begin

              vizitat[i]:=0;

              for j:=1 to n do

                  a[i,j]:=0;

         end;

end;

procedure complet;  {completare matrice adiacenta}

begin

     for i:=1 to m do

         begin

              readln(f,x1,x2);

              a[x1,x2]:=1;

              a[x2,x1]:=1;

         end;

end;

procedure prim_vf;  {prelucrarea varfului de start}

begin

     v[1]:=i;        {introducere varf i in coada v}

     p:=1;u:=1;      {indica primul si ultimul element al cozii}

     vizitat[i]:=1;  {se marcheaza varful i ca fiind vizitat}

end;

procedure prelucrare;

begin

     k:=v[p];            {se extrage primul varf din coada}

     for j:=1 to n do    {cautarea unui vecin nevizitat al lui k}

         if (a[k,j]=1) and (vizitat[j]=0) then

            begin                {daca se gaseste un astfel de varf}

                 inc(u);           {apare un nou element in coada}

                 v[u]:=j;         {se adauga varful gasit in coada}

                 vizitat[j]:=1;  {se marcheaza varful ca fiind vizitat}

            end;

         inc(p);                    {se creste nivelul in coada}

end;

procedure scrie;

begin

     writeln('    Plecand din varful ',i,', ');

     writeln('parcurgand graful prin metoda BF,');

     writeln('succesiunea varfurilor, este :');

     write('    ',i,' ');

     for j:=2 to u do

         write(v[j],' ');

     writeln;

end;

begin

     clrscr;

     assign(f,'date.txt');

     reset(f);

     write('Dati numarul de varfuri n: ');

     readln(n);

     write('Dati numarul de muchii m: ');

     readln(m);

     init;

     complet;

     write('Varful de plecare: ');

     readln(i);                {introducere varf de plecare}

     prim_vf;

     while p<=u do        {cat timp coada nu este vida}

           prelucrare;

     scrie;

     readkey;

end.

Programul PASCAL pentru varianta recursive este asemanator cu programul pentru varianta nerecursiva. Deoarece procedura BF_R se autoapeleaza, se inlocuieste while p<=u do  PRELUCRARE  cu  BF_R(1), unde procedura BF_R este:

procedure BF_R(p:integer);

begin


      k:=v[p]              {se extrage primul vf din coada}


      for j:=1 to n do  {cauta un vecin nevizitat al lui k}


      if(a[k,j]=1)and(vizitat[j]=0)then



  begin




 inc(u);     {daca se gaseste un astfel de vf}

 


 v[u]:=j;    {se adauga in coada vf gasit}


 

 vizitat[j]:=1;  {se marcheaza vf ca fiind vizitat}



  end;

          if p<=u then        {cat timp coada nu este vida}

  

  BF_R(p+1);

end;

                                   Aplicatie:

   Enunt:  Pentru alimentarea cu apa a unui cartier exista o statie de pompare a apei la care sunt conectate cateva blocuri (nu toate) . Stiind ca mai sunt conectate si unele

blocuri intre ele determinati daca pentru o configuratie data de conectare a blocurilor si a statiei de pompare  exista posibilitatea de alimentare cu apa a intregului cartier. 

Fisierul de intrare are urmatoarea forma:

IN.txt

    N-numarul de blocuri;

    Ns-nodul de start;nr blocului unde este statia de pompare

    x y

     .

     .           exista conexitate intre blocul x si blocul y;

     .

     .

Rezolvare:

Cu datele problemei se construieste un graf in care nodurile grafului reprezinta conexiunile dintre blocuri.Se parcurge graful in latime avand drept nod de start blocul in care se afla statia de pompare .Daca in urma parcurgerii s-au vizitat toate nodurile , inseamna ca se poate  realiza alimentarea cu apa a intregului cartier.

De exemplu , pentru configuratia din fisierul urmator:

EX:1

9

7

7 2

7 9

7 8

2 3

8 5

6 1

6 4    

    Se obtine graful:


           1            9             2


             ns

7 3          EX :1


6 8



5 4

Si programul afiseaza :

   “Nu se poate  alimenta cu apa intreg cartierul”;

EX:2

8

7

7 1

7 2

7 8

2 3

3 4

8 6

8 5

Se obtine graful   :

1 2

  ns

7                                           3

             8                 4        EX:2

6                  

                           5

Si programul afiseaza :

“ Se poate alimenta cu apa intreg cartierul”;

program alimentarea_cartierului_cu_apa;

uses crt;

type coada=array[1..100] of integer;

        vector=array[1,,100] of integer;

        matrice=array[1..20,1..20] of integer;

var c:coada;v:vector;a:matrice;nr,ns,n:byte;

procedure citire;

   var f:text;   x,y:byte;

       begin

          assign(f,'in.txt');

          reset(f);

          readln(f,n);

          readln(f,ns);

          while not eof(f) do

             begin

                readln(f,x,y);

                a[x,y]:=1;

                a[y,x]:=1;

             end;

          close(f);

       end;

function prim_nevizitat:byte;

   var i:byte;

      begin

         i:=1;

         while (v[i]<>0) and (i<=n) do

               inc(i);

         if i<=n then

            prim_nevizitat:=i

         else

            prim_nevizitat:=n+1;

      end;

procedure parcurgere;

    var i,lc,x:byte;

        begin

            nr:=0;

            while ns<=n do

               begin

                nr:=nr+1;

                c[1]:=ns;

                write(ns);

                v[ns]:=1;

                lc:=1;

                while lc<>0 do

                  begin

                    x:=c[1];

                    for i:=1 to n do

                        if (a[x,i]=1) and (v[i]=0) then

                             begin

                                 inc(lc);

                                 c[lc]:=i;

                                 write(i);

                                 v[i]:=1;

                             end;

                    for i:=1 to lc-1 do

                        c[i]:=c[i+1];

                    lc:=lc-1;

                  end;

                ns:=prim_nevizitat;

               end;

        end;

{PP}

begin

     clrscr;

     citire;

     parcurgere;

     if nr=1 then

        writeln('Se poate alimenta cu apa intreg cartierul')

     else

        writeln('Nu se poate alimenta cu apa intreg cartierul');

     readkey;

end.
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